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A tisztviselői áthelyezések.
A politikai viszonyok uj kialakulása 

Nyitramegye tisztviselői karában is na­
gyobb mérvű változásokat idézett elő.

Egyes főbb tisztviselők előléptetése, 
vagy távozása megmozdította majdnem az 
egész tisztviselői kart, mint a hogy meg­
mozdul a gyűjtő medence vize, ha fel­
húzzák a zsilipéit. Az összegyűjtött víz 
szétágazik, s az előretörő folyások ver­
senyre kelnek, egyik sebesebben iramodik 
mint a másik, rövidebb utón és korábban 
éri el a közös medret. Az alispáni és a 
főjegyzői állások előbbi birtokosai voltak 
azok a nagy zsilipek, melyek jó hosszú 
ideig feltartóztatták az előléptetések árját. 
Az egyik zsilipet felhúzták, a másikat el­
tolták, az árnak tehát meg kellett indul­
nia, s a megeredt folyások változó sze­
rencsével indultak útjokra, van olyan is, 
mely vissza felé folyik, a mire a fizikai 
természetben nem igen van példa.

A törvény szerint a törvényhatósági 
tisztviselők helyettesítése a főispán joga. 
Nyitramegyében ennek a jognak gyakor­
lása a jelen alkalommal nem tette irigy­
lésre méltóvá a főispán helyzetét.

Ezerféle szempont, érdek és kívánság 
merült fel az egyes állások betöltésénél, 
mert bár a helyettesítés által történt be-
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Katinka harangja.
— Pécsi Jenő. —

Requiescat in pace! Énekli a pap és érces 
hangján felel rá egy utolsó ament a kántor. Le- 
v szik a koporsót a ravatalról, hogy rászegeljék 
a tetejét; mindenki odatódul, még egyszer látni 
akarja a halottat, egy utolsó Isten hozzád-ot in­
teni feléje. Egy szem sem marad szárazon, keserű 
lóval volt telve minden szív, mely csak ismerte 
i. szelíd lelkű leányt. Oly fiatal még, alig húsz 
éves és már távozik e világból, mely számára 
most kezdett csak virágozni. Iliszon nem régen 
ismerte meg csak a szerelmet; szeretett, mint a 
hogyan talán még senki és szerettetett épen úgy. 
Rózsás arcát megtudta fehéríteni a halál, de arc­
vonásai megmaradtak: a jó Katinka mintha csak 
szendergett volna úgy feküdt ott fehér fátyollal 
letakart arccal. Már mindenki megnézte, de a 
koporsót mégsem lehetett még leszögclni, egy férti 
térdelt elótte hangosan zokogva; ráborult drága 
halottjára és beszélt hozzá: Édes Katinkám ne 
menj el . . . mért mentél el V Hiszen tudod, meg­
esküdtem neked ott a régi kápolnánál, hogy sze­
retlek. hogy veled akarok csupán élni, és te most

töltés ideiglenes, mégis mindenki tudja, 
hogy a helyettes tisztviselőt a közgyűlés 
kétséget kizárólag megválasztja, s ezzel 
őt állásában véglegesíti. A vármegye kö­
zönségének és a tisztviselői karnak ennél­
fogva a helyettesítés eseteiben épp annyi 
óhaja, kívánsága van, és a főispánnak 
ilyenkor is annyi sokféle szempontot kell 
mérlegelnie, mint akár a tisztujítás alkal­
mával.

Szürke politikai viszonyok között, 
midőn sem nagy elvi küzdelmek nem 
előzték meg a közélet békéjét, sem jel­
legzetes törekvések nem nyomták rá a 
bélyegüket a nemzeti és állami haladás 
zászlajára, mindig a közszolgálat érdeke 
az, melynek a tisztviselői állások betölté­
sénél döntő szerepet kel! játszania. Ilyen­
kor csak azt az eljárást lehet kifogásta­
lannak tartani, melyet az az elv vezetett, 
hogy az jusson valamely állásba, a ki azt 
legjobban betölteni képes.

Nálunk azonban szürke politikai vi­
szonyok nincsenek és nem is lesznek jó 
hosszú ideig. A mai békét kemény nem­
zeti küzdelem előzte meg, s a mai kor­
mányt támogató politikai pártok és velők 
a nemzet túlnyomó nagy része alkotmá­
nyunk megerősítését, állami és gazdasági 
önállóságunk fejlesztésének biztos előké­
szítését vallja programmjának, tehát na-

elmész, örökre; oh borzasztó! Katinkáin, édes 
Katinkám ! Segítsetek Jézus, Mária ! Elájult; úgy 
vitték ki; vőlegénye volt Katinkának Czepelik 
János, a bányász.

Most már felhangzottak a borzalmas kala­
pácsütések.

Néhány perc múlva hat erős bányász fel­
emelte vállára a megkoszorúzott koporsót és meg­
indult a gyászmeuet a temető felé. Búsan zúgtak 
a harangok. Szegény Czepelik is magához tért, két 
bányász karonfogta, úgy mentek a koporsó mögött, 
melyet hat gyászruhás lány letört gyertyát tartva 
kezében, és tizenkét bányász égó bányamécscsel 
kisért.

Csendesen haladtak előre; Czepelik földre 
sütötte tekintetét, úgy látszik, eltompult minden 
érzéke a fájdalomtól; menyasszonyával életkedvét 
is temetik. Mikor a régi kápolnához értek újabb 
erőt vett rajta a kétségbeesés: zokog megint és 
zokog egész a temetőig.

Dübörögve süllyedt a földbe a koporsó s 
ráhányták a földgöröngyeket; úgy érzi az. elő, itt 
van csak vége az életnek, itt veszíti el azt, akit tulaj­
donképei. márelvesztett. Czepelik is így érez, ordít 
fájdalmában: fogni kellett, be akart ugrani a sírba.

A sírhatom elkészült; a gyászolók lassan 
eloszlottak, de a kinek egész élete célját, e világon

gyón is jellegzetes törekvések zászlaja 
alatt halad. A kik nem vettek részt küz­
delmünkben, vagy éppen ellenünk harcol­
tak, és a kikre a mai rendszer pilléreit 
biztosan ráépíteni nem lehet, azok ma a 
tisztviselői állásokban ki nem elégíthetik 
a hazafias közvéleményt.

Lehet valaki bármily jó tisztviselő, 
lehet a hivatalban a legjobb munkaerő, 
ha szívvel-lélekkel nem csatlakozott a nem­
zeti ügyhöz akkor, midőn ezt az ügyet 
védeni és diadalra vezetni kellett, személye 
és politikai meggyőződése iránt bizalmat 
nem kelthet. .

De ha a közigazgatási tisztviselő 
iránt nincsen bizalma a közönségnek, ki- 
fejthet-e az a tisztviselő olyan működést, 
mely a közszolgálat érdekeit mindenben 
kielégitené ? Bizonnyára nem. Azért ná­
lunk ezidő szerint a tisztviselői szolgálat 
szempontjába erősen hatol be a politikai 
megbízhatóság szempontja.

Nyitramegyében azonban a politikai 
megbízhatóság szempontja, a tisztviselői 
állások ideiglenes betöltésénél, csak na­
gyon szűkkörű szerepet játszhatott. Az 
alispáni székről most nem szólva, egyedül 
a főjegyzői állást sikerült úgy betölteni 
hogy a tisztviselői szolgálat érdeke és a 
nemzeti szempont is teljes kielégítést 
nyerhetett.

egyedüli boldogságát, menyasszonyát temették itt 
el, nem tudott e helytől megválni, ott érte az 
est, ott az éjszaka s csak hajnal felé vetődött 
haza megtörve, szomorúan egész életére.

Ki tudja mely rég elmúlt században építették 
a város végén álló régi kápolnát? Öreg emberek 
is úgy tudták, hogy régen, nagyon régen már 
csak a falai állának. Belső díszének még csak 
emléke sem maradt meg, nem volt oltárnak, kép­
nek, padnak semmiféle jele sem. Puszta falak, 
rajtuk nehéz gerendákon a tető és a toronyban 
egy kis harang, melyet azonban csak nagyon 
magas létrával lehetne elérni kötele régen lehull­
hatott szintén, de nem is hallotta senki ember- 
emlékezet óta csengését. Szép gótikus kapuja a 
kápolnának deszkákkal volt beszögezve; ablaka, 
hol nyitva volt teljesen, hol pedig még megma­
radt a regi vasrács egy két elgörbült vaske­
resztje. Oldalához a városvégi zsidó házacskája 
volt építve, szatócsboltjában megáll minden pa­
raszt egy korty pálinkára, mert hát a parasztnak 
van pénze, a zsidónak meg élnie kell.

A régi kápolnáról megfeledkezett mindenki; 
ha valaki különös figyelemre méltatta, idegen volt, 
ki történelmi emléket látva benne kegyelettel 
tekintett a terméskőből épített falakra, melye­
ket most már elég sűrűn lepett el a moha.
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Ilyen viszonyok között a mérlegelés­
nek, a fontolgatásnak, mely a főispán el­
határozására a helyettesítéseknél döntőleg 
hatott, arra kellett szorítkoznia, hogy váj­
jon többé, vagy kevésbbé exponálta-e 
magát valamely tisztviselő a bukott alkot­
mányellenes rendszer érdekében ; továbbá, 
nem tette-e magát olyan ellenszenvessé a 
hivatalos érdekeltség körében, hogy abban 
a körben sikeres tevékenységet többé ki 
nem fejthet 3 Ezekhez a nézőpontokhoz 
oda kellett kapcsolni még annak a meg­
fontolását is, hogy a mai rendszer te­
kintetéből mi jobb, az-e, ha egy, a múlt­
nak bűneiben részes tisztviselő megmarad 
azon a helyen és abban az állásban, mely­
ben eddig volt, vagy az, ha máshova he­
lyeztetik át r

Mindezen tekintetek felett, melyeket 
tömérdek egyéni óhaj, egész körök és 
testületek részéről nyilvánított kívánság 
még bonyolultabbá tett, ott kellett lebeg­
nie a főszempontnak, a közszolgálat ér­
dekének. Ez sürgősen követelte, hogy el­
hanyagolt, vagy eddig gyengén ellátott 
munkakörbe jó erő állíttassék be.

Ilyen ágas-bogas volt Nyitramegyében 
a tisztviselői állások betöltésének kérdése. 
Éppen ez okból szó sem lehetett arról, 
hogy a kérdés megoldása az összes jogos 
igényeket kielégítse, és a számba vehető 
egyéni, vagy közóhajok teljesülését maga 
után vonja. Mindazonáltal azt hisszük, hogy 
a főispán intézkedései általánosságban meg­
nyugvást fognak szülni, mert megfelelnek 
annak a politikai és hivatali észszerűség­
nek, melyet Nyitramegyében az adott hely­
zet követel. A sok dispozicióból valami 
jó minden érdekkörre kiterjed. Jut valami 
a politikai követelményeknek, jut a mél­
tányos kívánságoknak, s igen tetemes rész 
jut a hivatalos szolgálat érdekeinek.

Sok szempont és érdek összeegyez­
tetésének eredménye az a nagymérmű át­
alakulás, melyen a vármegye tisztikara 
átment, vagy a közeli napokban át fog
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menni. De ebből a nehéz összeegyeztetési 
műveletből, mely kicsiben szakasztott mása 
az országos politika terén történő és egy 
percig sem szünetelő tranzakciónak, egy 
dolog fog megerősödve és megtisztulva 
kikerülni, s ez a vármegyei közérdek.

A koalíciónak más politikai alakulá­
sok felett az a kézzel fogható előnye van, 
hogy a közérdek megóvásának biztosíté­
kait szélesebb alapokra fekteti.

A számok világánál.
Nem derített fel titkot Wekerle Sándor 

miniszterelnök, midőn a törvényes szokásnak hó­
dolva, a gróf Tisza-féle kormány 1904-iki műkö­
déséről szólő jelentést közzébocsátotta.

A jelenlegi kormány ebben a jelentésben 
csak úgy nem gyönyörködhetik, mint a hogy az 
nem nyújt gyönyört a parlamentnek és az ország 
közönségének. Tátong az ürességtől a jelentés, 
szakasztott olyan, minő az egész Tisza-regime volt, 
nagyhangú, de alkotó munkában szűkölködő.

Vaunak azonban ennek a jelentésnek szám­
adatai, melyekben megszívlelendő tanulság rejlik. 
A vallási áttérésekről szóló részben fel van tűn­
tetve, hogy 1904-ben 1648-au léptek ki a törvé­
nyesen bevett vallások kötelékéből, többen mint 
bármely más évben az egyházpolitikai törvények 
életbeléptetése óta.

Nyolc év alatt 1896—1904-ig húszezer negy­
venegyen lettek felekezetlenekké, még pedig 
4'233-an a római és görög katholikus egyházból, 
314ő-eu az ágostai evangélikus, 6501-en az evan­
gélikus református felekezetből. Unitárius 21, 
zsidó 124 lett felekezetlenné. A görög keleti egy­
ház a felekezetlenség révén 0017 lelket veszített.

Ezek a számok hangosan cáfolják meg azo­
kat a politikusokat, a kik annak idején váltig 
erősítették, hogy a felekezetleuségről szóló tör­
vény a kereszténységet nem fogja gyöngíteni, ha­
nem inkább erősíteni, mert csak azok az elemek 
válnak ki a bevett vallások kötelékéből, melyek 
áz illető egyházakra és felekezetekre nézve holt 
elemek voltak s mint ilyenek a hitéletben részt 
nem vettek.

Ennek az okoskodásnak, a fentebbi számo­
kat nézve, látszólag Igazsága van, de csak lát­
szólag. A kilépések ugyanis a legnagyobb veszte­
séggel sújtották a két protestáns felekezetet, me­
lyekben mint tudjuk, a hitközségi adóteher igen 
jelentékeny. A kilépettek túlnagy része ettől a

téliéitől akart szabadulni. Tehát nem a vallási
elv megtagadásának vágya, nem a lelki meghason- 
lás a felekezeti hitélet és az egyéni meggyőződés 
között, volt a kilépések rugója, hanem az anyagi 
érdek. S a törvény hibája és veszedelmes jellege 
abban rejlik, hogy az anyagi érdek érvényesülé­
sének szabad utat nyit, a vallási meggyőződés 
rovására.

Ellen lehetne ugyan vetni, hogy nem nagy 
értékkel bírhat bármely vallási testületre nézve 
egy olyan meggyőződés, melyet valaki néhány 
korona miatt nyíltan megtagad, nem nagy becse 
lehet egy olyan ragaszkodásnak, melynek ereje 
rögtön megtörik, mihelyt érette némi áldozatot 
kellene hozni. Ez igaz, de nem szabad elfelejteni 
hogy a szenvedélyek és különféle emberi hajla­
mok, az önzés, a dac, a könnyelműség sokszor 
csak azért kerekednek felül a jobb belátáson és 
meggyőződésen, mert mód és eszköz adatik az 
embernek ezen szenvedélyek és hajlamok kielégí­
tésére, mert van egy forum, mely a kötelességek 
alóli kibúvást a törvény tekintélyével szentesíti.

A katholikus egyházból való kilépések leg­
nagyobb részben izgatásokra s ezek közt első 
sorban szocziáldemokrata izgatásokra vezeteudők 
vissza. E mellett mint kilépési okok szerepelnek 
a lelkészszel való meghasonlás, az egyházi szol­
gáltatásoktól való szabadulásnak vágya, házassági 
szempontok és családi érdekek.

A felekezetleuségről szoló törvény ilykép 
módot ad a vallás ellen izgatóknak is arra, hogy 
munkájukat sikeresebbé tegyék, ezen törvény se­
gítségével akár az ország egész népét el lehetne 
szakítani a vallási kötelékektől. Törvényeink tilt­
ják a vallás elleni izgatást és támadást, a fele- 
kezetlenségi törvény pedig egy olyan támadást 
enged meg és szentesít, mely ha nagy arányok­
ban sikerülne, a vallási testületek összeomlását, 
s ezzel a vallási élet megsemmisülését idézné elő.

A számok világánál legjobban láthatjuk, hogy 
rossz ez a törvény uiiudenképen. Táplálékot ad a 
legveszedelmesebb szenvedélyeknek, segédkezet 
nyújt az embereknek a vallás elleni harcban s 
az istentagadó nemzetközi elemek malmára hajtja 
a vizet.

A Tulipán mozgalomról.
Azon nagy jelentőségű mozgalomnak, mely­

nek kezdete visszauyülik a nemzeti ellenállás kor­
szakába s a mely országszerte egy zászló alá 
csoportosította a magyart, a társadalom a meg­
teremtője. A Tulipánkert-szövetség fölismervén az 
ííi iiíök knvptAlménvpit íii irleiílnkat tűzött a nem-

Egy szép reggel furcsa dolgot meseltek a 
városban, szájról szájra járt a hír: megszólalt a 
régi kápolna kis harangja! Sokan el sem hitték, 
de igaznak kell lennie, mert az öreg Gresicz is 
hallotta, már pedig ö ott lakik közvetlen közelé­
ben, meg aztán mások is hallották és nem be­
széltek össze, hogy bolonddá tartják az embe­
reket, az bizonyos.

Nem soká tartott az izgalom, melyet a kis 
harang ébresztett, déli tizenkét órakor megint 
megcsendült. Hangja lágy, kedves volt, de mintha 
valami fájó, panaszos is lett volna abban. Sokan 
gyülekeztek a regi kápolna elé s éber figyelem­
mel kísértek a kis harang ide-oda lengését, míg 
végre megállóit és elhallgatott.

Most ki kellett sülnie a nagy titoknak, ki 
hát a harangozó? A kaput eltorlaszoló egyik deszka 
eltűnt és az igy támadt résen kilépett egy em­
ber. „Czepelik!“ hangzott mindenfelől. Czepelik, 
mert valóban ó volt, megint befödte a rést, mi­
közben hozzálep egy bányász barátja:

— Te ugyan szépen megijesztettél minket 
Czepelik; már bizony azt hittük, kísértetek járnak 
edaíónt s azok hüzzák a harangot. Eájdalmas 
mosoly volt erre a felelet. A bányász folytatta:

— l>e mondd csak. mi jutott eszedbe, hogy

megszólaltattad azt a kis harangot? És hogyan 
tudtál oda felmenni?

— Hogyan jutottam fel, már magam sem 
tudom; első elkeseredésemben tettem jó Katinkám 
halála fölött. — Szemei e szavaknál megteltek 
könnyekkel. — Itt, e régi kápolnánál esküdtem 
neki örök hűséget és ha őt el is vitte Isten, es­
kümet megtartom, emlékere pedig had szóljon 
e kis harang odafent, a uiig élek. Azzá. köszönt 
és megindult haza fele. A szembeniévé hegy olda­
lában volt saját kis háza, itt akart meleg tűz­
helyet alapítani de csalódás után bérbe adta az 
egeszet. egy kis szobácskát kivéve, melyet magá­
nak tartott fenn. Itt élt szerényen, visszahúzódva 
a világtól. Munkába sem járt többé és ha az. em­
berek látták, bizonyosan a régi kápolnába ment 
jó Katinkája emlékének áldozni.

így teltek az évek; a kis harang csengését 
megszokták, megszerették az emberek. Imára 
hivott reggel, délben és este, a legszebb tavaszi 
reggelen épen úgy, mint a szomorú őszi estén, 
zord télen vagy forró nyáron; Czepelik sohasem 
feledkezett meg harangozni, amint nem felejtette 
el Katinkáját.

Mi, akkor még elemista gyerekek, sokat 
játszadoztunk a régi kápolna körül. Sőt ha jól 
emlékszem épen annak a kápolnának a háta mö­

gött dohányoztam először egy spanyol grand 
büszkeségével, ki egy coloradói forgat ujjai között: 
ő spanyol volt, én meg spanyolmádat szívtam.

Egyszóval nagyon szerettük azt a régi ká­
polnát és elképzelhető, mekkora ijedelem fogott 
el, a midőn egyszer éjszaka édes szüleim feléb­
resztettek, hogy tűz van: ég a régi kápolna! 
Mi szemben laktunk vele, de azért volt akkora a 
távolság, hogy nem kellett félni, hacsak nem ke­
rekedik valami nagy szél.

Felséges de elszomorító látvány volt; egészen 
tisztán el tudom meg képzelni, akkor láttam elő­
ször tüzet életemben és nem is fogom elfelejteni. 
A kápolna melletti zsidó boltjában ütött ki a tűz, 
először az ö házát hamvasztotta el, aztán a ká­
polna tetejére csapott az éhes láng és néhány 
pillanat múlva recsegve, ropogva minden izebeu 
beszakadt a gerenda vár, nagyot csapva a falak 
közé esett.

Szólt már a vészkürt, közelegtek a tűz­
oltók, felállították a fecskendőt és locsolni kezd­
tek a szomszéd házak tetőit. A régi kápolnának 
egy csep víz nem jutott, hiszen úgy sem lehe­
tett már megmenteni, meg aztán nem is nagy 
kár érte, úgy mondták. Vérvörös füst gomoly- 
gott az ég felé; a bángok új áldozat után epedtek 
és a mikor hiába röpítettek egy-egy égő zsindelyt
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zet elé, a melynek jövőjére nézve életbevágó fon­
tosságúak azok a kérdések, a melyeknek megol­
dását a szövetség maga elé tűzte. Azt akarja, 
ez, a mi nélkül egy nemzet sem rakhatja le 
nagyságának alapját. A nemzeti érzés ápolása, a 
becsületes tetterő fejlesztése, tüntető állásfoglalás 
minden nemzeti törekvés mellett, a hazai ipar és 
kereskedelem felvirágoztatása oly feladatok, a me­
lyeket a társadalom összes elemeinek hozzájáru­
lása nélkül a kormányhatalom megoldani nem 
képes. Ezt csak a társadalom összes tényezőinek 
kitartó együttes működése biztosíthatja.

Különösen a hazai ipar és kereskedelem 
fellendítése kivihetetlen, ha valamely tényező a 
mozgalomból kivonná magát. A gazdasági élet 
főbb tényezői: a nyers termelő, iparos, kereskedő 
é< a közönség. Hogy ezek közül bármelyiknek a 
semlegessége vagy főképen ellentétes törekvése 
az egész mozgalomnak gyászos letörését eredmé- 
ményezheti, az természetes. E tényezők szoros 
összefüggésben állanak egymással, olyanban, minő 
a test szervei között létezik. Egyiknek a megbé­
nítása vagy működési képtelensége nem maradhat 
hatás nélkül a többiekre, sőt az egész szervezet 
pusztulását vonhathatja maga után.

A magyar iparos- és kereskedő-világ egy 
része miként a nemzeti ellenállás idejében sem­
leges maradt, mert a küzdelemben anyagi érde­
keinek veszélyeztetését látta: úgy most sem ta­
núsított nagyobb felbuzdúlást, midőn a Tulipán- 
kert-szövetség zászlót bontott. Pedig ő érette tette.
A szövetség a hazai ipart akarja virágzóvá tenni, 
biztos piacot akar neki teremteni idehaza, fel 
akarja emelni arra a magaslatra, melyen a kül­
földi áll. Nem megkárosítani akarja az iparost 
és kereskedőt, hanem kenyeret, megélhetést, jó 
módot akar neki nyújtani. Nem nézheti tovább, 
mint pusztul a nemzet, szine-virága, mint veszi 
kezébe a koldusbotot a magyar, hogy idegenben 
keressen magának megélhetést. Mindenki érzi, 
hogy a nemzetek fejlődését új alapokra kell fek­
tetni. A jövő nem lehet többé kizárólag a jogi 
állam fejlődése, mert a szép beszédekbe belepusz­
tulhat az ország. Az európai nemzetek a gazda­
sági élet fejlettségében látják a nagyság, a ha­
talom biztosítékát. A magyarnak is erre az ál­
láspontra kell helyezkednie. Az angolok és né­
metek a helyes gazdasági politikának köszönhe­
tik, hogy az utóbbi években csekély emberáldo­
zattal adóznak Amerikának. A statisztikai adatok 
ékesen szólanak amellett, hogy a népek ereje 
fejlett gazdasági életükben rejlik. Az alábbi szá­
mok fényesen bizonyítják, hogy a kivándorlás és 
gazdasági élet között okozati összefüggés létezik.

valamely szomszéd tetőre, szinte feldühödve ma­
gasra csaptak a toronytető felé, sikerült elérniük. 
Óriás fáklyaként világított messzire az égő to­
rony . . .

De mit csinál Czepelik, hol van, a mikor a 
régi kápolna, az ő drága emléke elpusztul, az ö 
kedves kis harangját lángok veszik körül? Ten 
gernyi nép gyülekezett a kápolna körül, de 
Czepelik nem volt köztük, ő kijött szobácskájából 
a kertbe, neki dőlt egy fának és mintha eszuié 
letét vesztette volna, úgy állott ott; borzalmasan 
elváltozott arca minden vonása, szemei kidüledtek 
bámult, bámult üres tekintettel a semmibe. Hir­
telen összerezzent, ismerős érces hang hasította 
a levegőt, tompa moraj utána, aztán csend. 
Czepelik feljajdult, majd velötrázó kacajra fakadt 
és visszarohant a házba; megértette a hangot: 
Katinka kis harangja esett le a régi kápolna 
tornyából.

Másnap gyanúsnak találták a szomszédok, 
hogy Czepelik ajtaja zárva van. Eleinte nem 
merték, de később feltörték lakását. Czepelik 
halva volt, szélhüdés érte, kis harangja halálát 
ő sem tudta túlélni. (Bécs)

Az Egyesült államokba kivándorolt 1880-ban: 
Olaszországból: 12 354, Magyarország-Ausztriából: 
17.267, Oroszországból: 7.191, Németországból: 
81.638, Angolországból: 144.870, és 1903-ban : 
Olaszországból: 230.622, Magyarország-Ausztriá­
ból : 206.011, Oroszországból: 136.029, Német­
országból: 40.086, Angliából: 23.911 ember.

Az iparos és kereskedő osztály mindenesetre 
átérti a modern állami fejlődés fontosságát. De 
nincs meg benne a kellő erkölcsi erő és a szük­
séges anyagi függetlenség, hogy szakítson a kül­
földdel s hivatott istápolója legyen a hazai nyers- 
termelésnek és iparnak. Pénzügyi szempontok 
kezünkbe adják ennek a semlegességnek a kul­
csát. A mi kereskedőink nem rendelkeznek anyagi 
erőkkel, hogy oly keményen kimondják a bojkot­
tot az osztrák árúra, mint azt az osztrákok és 
csehek tették velünk. Mindenben és egyszerre 
nem szakíthatunk az osztrákkal, aki úgy hozzánk 
tapadt, hogy eró és idő szükséges ahhoz, hogy 
szabadulni tudjunk tőle és leszűrhessük. De ami 
nem megy egyszerre, az keresztülvihető lassan. 
Néhány év alatt odafejlődhetik iparunk, annyira 
megizmosodhatik kereskedelmünk, hogy osztrák 
árucikkre semmi szükségünk sem lesz többé. De 
a mely iparos és kereskedő még hajlandóságot 
sem mutat arra, hogy ahol anyagi érdekeinek ko 
moly veszélyeztetése nélkül teheti, hazai nyeis 
terméket használjon, hazai eredetű cikket hozzon 
forgalomba, az megérdemli, hogy a közönség vele 
minden üzleti összeköttetést megszakítson.

A kereskedők egy része a hamis tulipáujel- 
vények elárúsításával már csírájában elfojtani 
igyekezeb a Tulipán-szövetség hazafias mozgalmát. 
A közönség egy része jóhiszeműleg vásárolta és 
viselte a hamis jelvényeket. De azok a kereske 
dók, a kik ezeket forgalomba hozták, jól tudták, 
hogy melyek a szövetség jelvényei, hogy a tuli­
pán a szövetség nemzeti törekvéseinek symboluma 
és nem az üzérkedésnek eszköze. A hazai ipar 
fellendítéséről volt szó s már a kezdetek kezdetén 
nevetségessé és lehetetlenné tenni igyekezett a kap 
zsiság a hazafias mozgalmat. Ez az eljárás a ha 
zafias érzés és az erkölcsi felfogás nagyon alacsony- 
voltáról tesz bizonyságot. Mily édeset kacaghatott 
a bécsi gyáros, midőn a sok magyar tulipáumeg- 
rendelést kapta: A magyar akkor is az én segít­
ségemet kéri ki, midőn én ellenem akar dolgozni. 
Mit várhat a szövetség, mit a közönség az oly 
kereskedőtől, aki már előre mereven elzárkózik 
egy oly hazafias mozgalom elől, minő a Tulipán­
szövetségé. Ily kereskedők a kerékkötői minden 
törekvésnek, mely az ország gazdaságilag függet­
lenné akarja tenni. De vau ellene fegyver, mely 
megfékezheti az anyagi érdekek túlhajtását s ez 
a fegyver a közönség kezében van, annak a kö­
zönségnek a kezében, melytől a kereskedők anyagi 
jóléte függ. A kereskedő van a közönségért és 
nem megfordítva, s a közönség hazafiasságától 
függ, hogy a kozmopolitaság elvegye megérdemelt 
büntetését. K.

A sors csapásainak súlya alatt megtörve, 
talán nem idéztem fel ezen intézmény segélyre 
szorulását eléggé gyakran közönségünk emlékeze­
tébe, és igy némi önváddal is terhelem önmaga­
mat, hogy balsorsom átkának részesévé ezen in­
tézményt is tettem!

Ezen önvád bensőbbé teszi most előadott 
kérésemet és nem kétlem hogy vármegyénk ne- 
meslelkü közönsége most, még mielőtt nyári üdü­
lését megkezdené, meg fog emlékezni a sínylődő 
szegény gyermekekről, kikre a küszöbön lévő 
nyárnak különben áldásthozó melege, fenyegető 
veszélyek csiráit rejtegeti, melyek a rósz és cél­
szerűtlen táplálkozás talajában halált hozó mé­
reggé fejlődnek, inig a helyes táplálkozás által 
megsemmisittetnek. Ezt a helyes táplálkozást adja 
intézményünk a kisdedeknek és ezen intézmény­
nek ekként áldásthozó működését teszik a kegyes 
emberbaráti adományok lehetővé.

Kérem vármegyénk nemeslelkü közönségét, 
hogy ily célú adományaikat lehetőleg gyorsan és 
bőségesen juttassák kezeimhez. Nyitra-Ivánka, 
1906. évi junius hó 9.

a tek. szerkesztő úrnak
lekötelezett tisztelője 

Thuróczy Károly.

Felhívás
vármegyénk emberszeretö közönségéhez I

A nyitrai „ingyen tej“ intézmény, melynek 
immár 3 éves fennállását vármegyénk közönségé­
nek nagylelkűsége tette lehetővé, a tönk szélére 
jutott, összes vagyona alig tesz ki 400 koronát, 
és ezzel a folyó kiadásokat, egy hónapig sem le­
het fedezni. Vármegyénk közönségéhez fordulok 
tehát, azzal a kéréssel hogy ne engedje hogy 
megsemmisüljön az az intézmény melyet ő léte­
sített és kizárólag fenntartott, ne engedje hogy 
kénytelenek legyünk megvonni ezen intézmény 
áldásthozó jótéteményét az ártatlan kisdedek szá­
zaitól akiknek testi épségét megóvni, sok esetben 
életét megmenteni, ezen intézmény tette lehetővé, 
amely kisdedeknek a jótétemény élvezete szülte 
mosdva, mint Isten áldása száll vissza azon em­
berbarátokra, akik áldozatkészségükkel a jótékony­
ság gyakorlását lehetővé tették.

Újdonságok.
Személyi hírek. Gróf Apponyi Lajos 

V. b. t. tanácsos, magyar kir. udvarnagy ő exciája 
nejével és családjával ma, jun. 17-én hosszabb 
nyári tartózkodásra Nagy-Apponyba érkezik. — 
Mihálcsics György, nyitrai honvédezredes a soro­
zás eszközlésére Lévára és környékére, Váray 
Károly, nyitrai alezredes a Felső-Garamvölgybe, 
Bourget Lujos nyitrai honvédőrnagy pedig hasonló 
célból Privigve vidékére utazott. Mind a három 
törzstisztet égy-két hozzájuk beosztott főtiszt 
kiséri.

Dr. Melich János jeles nyelvtudor, múze­
umi könyvtárőr, a magyar akadémia 1. tagja legköze­
lebb Nyitrára érkezik, hogy a Múzeumok és könyv­
tárak orsz. bizottságának megbízásából a tót „Ma- 
tica“ lefoglalt gazdag könyvtárát és kézirat gyűj­
teményét, melyet a kormány meghagyásából né­
hány év előtt Nyitrára beszállítottak, tüzetesen 
megvizsgálja.

Szigorlat. Benyá Mihály nagybossányi 
segédlelkész a hét folyamán tette le az erkölcstan 
és lelkipásztorkodás tanból a szigorlatot fényes 
eredménnyel a budapesti kir. m. tudomány egye­
temen. Üdvözöljük.

Kinevezés. Kocsner János dr. a pozsonyi 
kir. tábla területére díjtalan joggyakornokká ne­
veztetett ki. Lám milyen prózai az élet, hat hét 
előtt néhány privigye-vidéki elégedetlen képviselő 
jelöltnek kiáltotta ki a jobb sorsra érdemes fiatal 
embert, ki még „programbeszédet“ is tartott, és 
most mandátum helyett díjtalan joggyakornokság- 
gal kénytelen megelégedni. Az álmok világában 
néha óriási lépéseket teszünk, mig a valóságban 
csak lassan tipegünk előre.

Eljegyzés. Hollósy János nyitrai kir. 
ügyészégi hivatalnok jegyet váltott Matejovich 
Pistike kisasszonnyal Nyitrán.

Változások a vármegyei tiszti­
karban. Azok az áthelyezések, melyek az uj 
kormány kinevezése óta Nyitramegyében szük­
ségessé lettek, főkép a főszolgabirák statusát 
mozgatták meg. Már jeleztük, hogy az alispánná 
megválasztott Turchányi Ödön volt érsekujvári 
főbíró helyébe Frideczky Béla holicsi főbíró kül­
detett, a kinek hivatalát Szabó Kálmán nyitrai 
szolga’biró vette át. Soóky Ödön zsámbokréthi 
főbíró, mint halljuk, árvaszéki ülnöki minőségben 
a központba jön, Zsámbokréthre pedig h. főbíró­
nak a főispán Dopcsáuyi István tb. főjegyzőt 
küldi ki, dr. Filberger Gyula privigyei főbíró 
Mjavára helyeztetik át, l’rivigyére pedig Czoclier 
Kálmán pőstyéni szolgabiró kerül. Megüresedik 
a nyitrai íöbiróság is Majthényi Géza nyugdíjaz­
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tatása folytán, a kinek helyébe Tóth Lajos nagy- 
tapolcsányi főbíró jön. Vinkler József eddigi 
mia>ai főbíró Nagytapolesánvba helyeztetik át. 
Az aljegyzői karba beosztatnak: dr. Szathmáry 
István árvaszéki ülnök es dr. Cseukey Elemér 
szolgabiró. I)r. Majthéuyi József báró közigazga­
tási gyakornok, mint szolgabiró a uyitrai főbiró- 
sághoz megy át, továbbá Krascseuits Gyula mia- 
\ai szolgabiró saját kérelmére a vágujhelyi fő­
szolgabírói hivatalhoz helyeztetik. Teuezer Gyula 
aljegyző és Kubiuyi József köz. gyakornok szol- 
gabirákká küldetnek ki. Ezenkívül még más 
kisebb jelentőségű változások is terveztetnek.

Felmentett utmester. A vármegye 
főispánja Herbszt János széniéi törvényhatósági 
ideiglenes minőségben kinevezett utmestert állá­
sától lelmentette.

Érettségi vizsgálat. A nyitrai róni 
káth. főgiran Vili. osztályt végzett tanulói e hó 
13-án fejeztek be az érettségi vizsgáikat és pe­
dig a következő eredménynyel: Szóbeli vizsgá­
latra bocsáttatott 38, akik közül 32 sikerrel ál­
lották ki a vizsgát. — Jelesen érett lett: Erős 
Vilmos, Herodek Ferenc np., Szabó Lajos, Tisző 
József up.. Weil Győző. Jól érett: Borosi Lipót, 
Erdódy Vilmos gr., Fehér Manó, Halasi Miksa, 
Koncsál János, Kundiák István np., Lukovényi 
Rezső np, Randik József np., Sándor Béla, Se- 
beők Endre, Sümegh János, Timon Aurél. Egy­
szerűen érett: Ádáiti György, Iláhn Jenő, Basz­
nia un József, H ízás Nándor, Kostyál János, Kósa 
József, Kovács Gyula, Matass Elemér, Misik 
Ágoston np., Iíektóry Gyula, Ribárik Gergely, 
Strba János np., Subik Károly, Trukker Gyula, 
Vasúk József.

Uránia előadás a tüdővészről (tu­
berkulózisról). A budapesti szegénysorsü tüdó- 
vészeseket gyámolitó-egyesület javára a nyitrai 
nemzeti színházban 1906. évi június hó 18-án 
(hétfőn) 00 vetített kép bemutatásával dr. Babó 
Tivadar, kórházi osztályvezető orvos, felolvasást 
tart, melyre tisztelettel meghivatik a n. é. kö­
zönség. Helyárak : nagy páholy 8 kor., kispáholy 
6 kor., támlásszék 1 kor. 50 fill., erkely 1-ső sor 
1 kor. 50 till., zártszek 1 kor., erkély 2-ik sor 
1 kor. erkély állóhely 40 fillér, földszinti álló­
hely 20 fillér, karzat Í0 fillér. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és a hírlapokban nyugtáz- 
tatuak. Jegyek előre válthatók Fürst J. dohány- 
tőzsdéjében a Városház-téren. Kezdete este 8 
órakor.

Novena Jézus szent Szive tiszte­
letére a Máriahegyi templomban 9 napi ájtatos- 
ság távlatik. Kezdete junius 21-én délután ti óra­
kor ; vége junius hó 20-én délután fél 4 órakor 
Az ájtatosság minden nap délután ti órakor veszi 
kezdetét, kivéve a közbeeső vasárnapot, azaz: 
junius 24-éu és 29-én mint Szent-Péter és Pál 
apostolok ünnepét, tekintettel a rendesen meg­
tartatni szokott litániára, az ájtatosság kezdődik 
fél négy órakor. Az ájtatosság első napján ma­
gyar megnyitó beszéd; junius hó 24-én és 29-én 
pedig tekintettel a nagyszámú tótajku közönségre, 
tót egyházi szent beszédek.

A nyitrai vármegyeház átalakí­
tása Nyitravármegye törvényhatósági bizottsága 
még 190,'). évi május hó 2ö-én tartott tavaszi 
rendes közgyűlésén elhatározta, hogy az ósdi s a 
mai követelményeknek többé meg nein felelő vár­
megyehazát átalakíttatja. így ezen határozat alap­
ján a megyeháza tetszetősebb, modernebb alakot 
nyer s uj mezbe öltözött külsejével s impozáns 
tömegével joggal fog belehelyezkedhetni a roha­
mosan emelkedő, szépülő Nyílra város divatos 
épületéi közé. Magának a tóépületnek s a gazda­
sági udvar épületeinek átalakítási tervezetét né­
hai Czigler Győző budapesti volt műegyetemi ta­
nár készítette el s annak befejezésével a megve 
Dümmerling Ödön budapesti építészt bízta meg. 
A tervezetet egyes átalakításokkal a törvény­
hatósági bizottság elfogadta s a vármegye alis­
pánja e közgyűlési határozatnak kormányhatósági 
jóváhagyását kérelmezte, mely jóváhagyás úgy a 
tervezet, mint a költség velőseket illetőleg — eg vés 
lényegtelenebb átalakítások után — a belügy­
miniszternek f. é. május hó 31-én kelt értesítése 
utján a megyéhez leérkezett. Tehát a vármegyei 
székház átalakítása rövid időn belül téuyuye válik.

Az átalakítási költség, továbbá a tervező és a 
megbízott építész szerződésszerű tiszteletdíja s a 
felszerelesi, építés ellenőrzési és felülvizsgálati 
költségek 443910 kor. és 84 fillért tesznek ki. 
Ezen összeg fedezésére lesz fordítva : A vár­
megye közönségének tulajdonát képező megyeház 
építési alapból a rendelkezésre maradó rész s a 
közigazgatási alap; a 200,000 korona összegű 
milléniumi kölcsön, melyet a vármegye ezidő sze­
rint vissza nem fizet, hanem fenntartva azt to­
vábbi 20 évi időtartam alatt való törlesztésre, a 
megyeház építésére felhasználja ; végre azon 200 
ezer korona összegű kölcsön, melyet a vármegye 
e célra valamelyik pénzintézettől 20 évi törlesz­
tésre fölvesz azon megjegyzéssel, hogy ezen két­
rendbeli kölcsön törlesztése az úgynevezett „me­
gyeház építési pótadó“ utján fog történni. A 
Ü'ö4 százalékos milléniumi potado 1905. év végé­
vel megszűnik s helyébe lép 20 évi időtartamra 
az újonnan kivetett 040 százalékos vármegyei 
pótadó, mely „megyeház építési pótadó“ óimén 
fog szerepelni. Az építkezésnek vállalati utón 
történendő biztosítása céljából versenytárgyalás 
lesz hirdetve s az erre vonatkozó szerződést az 
alispán a vármegyei s a megyeház építési ellen­
őrző-bizottság közbejöttével fogja megkötni. Ezen 
építkezés tartamára a mutatkozó szükséghez, képest 
hivatalos helyiségeknek magánlakások lesznek ki­
bérelve. melyeknek bérösszegét az építési költségből 
fedezik. E megyei határozat rendelkezéseit a belügy­
miniszter jóváhagyta azzal, hogy a közigazgatási 
alapból csak azon összeg használható fel, mely 
az ezen alapot terhelő költségvetésszerű évi ren­
des kiadások 4 százalékkal számított tőkésítésé 
utján nyert összeg levonása után fennmarad — 
es hogy a kétrendbeli kölcsönről szóló kötvények, 
a vállalati szerződések s egyéb létesítendő egyez­
ségi megállapodások a belügyminisztériumnak be 
lesznek mutatva.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Pá- 
lik István privigyei járásbirósági írnokot a kis- 
kúnfélegyházai járásbírósághoz helyezte át.

Gondnoksági elnök. A vármegye fő­
ispánja Varga György radosnai püspöki uradalmi 
gazdatisztet a bófalvai állami elemi iskola gond­
nokságához elnökké kinevezte.

A keresztény munkásegylet mu­
latsága. Régen készülődtek a kér. munkás- 
egylet tagjai, hogy a világ előtt is jelét adják 
annak, hogy élnék, és hogy e fiatal csemete gyö­
kere életerős, hisz rövid idő alatt tagjainak száma 
meghaladja a 200-at. F. hó 10-éré volt kitűzve a 
nap. hogy kivonulnak helyiségükből és a zobori 
zárdában ünnepély keretűben összetartásukról ta­
núságot tesznek. El is jöttek sokan, tele tűzzel- 
lelkesedéssel, d. u. 3 órakor indult a menet a 
munkásegylet vármegyeház utcai helyiségéből, a 
rezes banda lelkesítő" hangjai csak fokoztak a 
hangulatot. Örömet lehetett az arcaikról leolvasni, 
midőn a Varmegye, Plébánia, Tóth Vilmos utcán 
haladtak nemzeti zászló alatt, és amerre mentek 
sok bámulójuk és követőjük akadt, úgy hogy mire 
a zobori zárdába értek, lehettek 500 is. Itt az­
után kezdődött a fesztelen jókedv és mulatság, 
lampión erdő vette körül, nagyban folyt a kártya- 
vásár. a tombolának sok vevője akadt, a 150 
nyeremény rövid idő alatt elfogyott, legboldogabb 
volt az a gyerek, aki egyetlen számra megnyerte 
az élő kakast és vidáman cipelte haza a kukoré­
koló jószágot. Az ünnepély a szabadban volt, ahol 
a kör titkára lelkesítő beszédében összetartásra 
buzdította a tagokat, a munkás induló és a szó­
zat eléneklése szépeu sikerült. A szépség verseny­
ben 1720 kártya fogyott el, a szavazatok nagyon 
megoszlottak, első dijat (szép csokor) Súlya Ma­
riska k. a. 288 szavazattal, a másodikat Kardoss 
Károlyné jónevö vendéglős neje 153 szavazattal. 
Habár a kártya vásár jótékony célra ment, nem 
mellőzhetjük azon sok oldalról hangoztatott pa­
naszt hogy ezen szelíd pumpolás legalkalmasabb 
arra, hogy a vendegeket az ily mulatságoktól el­
riassza, mert mindennek, úgy a képes lap árusí­
tásának megvan a maga határa. A tűzi játék 
szépén sikerült, nem egy kacagtató jelenet volt 
észlelhető, mikor a gyerekek a lefelé hulló szik­
rák elöl menekültek, s egyik a másik hátán ke­
resztül menekülni igyekezett, pedig nem volt mi­
től tartani. Este a fiatalság már türelmetlen volt, 
szeretett volna lejteni, de eme kívánságuk is 
csakhamar teljesült, és ekkor látszott, hogy biz 
a zobori zárda nagy terme kicsi volt a sok" tán­
coló pár befogadására Igen szép csoport feuyké- 
peket csinált a mulatságon Kardoss Károly, ge- 
rcncséri plébános, melyek megörökítik a kedves 
perceket. A mulatság példás remiben folyt ege<z 
reggel 5 óráig, amikor egy kellemesen eltöltött 
mulatság emlékéivé! távoztak a résztvevők.

Fulülfizettck : gr. Batthyány Vilmos dr. co»ai,. 
püspök 10 kor., Czoizol Gábor praolatus kunon ok “vv! ■ 
k., Mihálik József apát-kanonok 9 k., Kutvaszcr Jst
c. kanonok 5 kor., Plech-esalád 5 k., Papp Ferenc 2^ 
k„ Kasznia János dr. 4 k., Csorcnyoy István dr 016 
Lipót, Egyonussy Ahol, Kubis Jeromos, Schmidt jJ2 
V. Mihalovics E. dr. Neugebauer K. Skrábik E. Krams
2— 2 kor., Einozingor József, Diviaczky Lajos, ,
Antal, Csernyák József, 1-50 kor., Hromy Endre, Bellák 
József, Vondra Pál, Fellner Jakab, Jeszenszky \ntví 
Roch Gyula, Juhary Károly, Guderna Béla, Tóth J4„o 
dr., Hugyecz István, Hromy Antal, Bacsa Béla j6°? 
licska Gyula, Rusz István, Holta István, Richter Lajos 
Steffán Ferenc, Bodnáré vies Ágoston, Lancsek József’ 
Horeczky Rezső, Sztanyo Ferenc, Belányi Péter jan' 
cső vies Antal, Kardos Károly, Blazsek István. Önről 
János, 1—1 k., Szitár János, Barinka Nánoor, Jankovics 
József, Csapós József, Horeczky József, Virsik Gyula 
GO—60 fill. Csernyák Endre, Bártfay Kálmán, Chovanecz 
József, Gammel József, Gruber Gyula, Gabula István 
Szivei József 50—50 till., Szlovácsek János, Jankovics I 
Pál, Kiló János, Vrhanek József. Juszka Károly L pl 
József, Borenszky Mátyás, Styaszny János, Vaverlá 
Metód, Michalecz Lajos, Divilek István, Kinseh Miklós 
Hodecsek József, Mikács János, Namiszl János, 40—40 
fillér., Styaszny Ferenc 80 fill., Rutkovszky N., Gyuris 
János 20—20 fillérrel. Az ünnepély költségeit nagy 
részben Jeszenszky Alajos apát-kanonok födözte. A fe- 
lülfizotők szives adományait ez utón is hálás köszönet­
tel nyugtázza a rendezőség.

Halálozás. Tatár Zsigmond, trencséni 
m. kir. adóhivatali pénztáros életének 45. évében 
folyó hó 7-én elhunyt.

Schichmann Endre, a kiaszebeni kegyes ta- 
nftórend társház házfőnöke és gimnáziumi igaz­
gató. junius hó 14-én a haldoklók szentségeinek 
ájlatos felvétele után, életének 55. és szerzetes­
ségének 35. évében hosszas betegség után elhunyt. 
Temetése e hó 16-ikán délután volt. A boldogult 
Nyitrán is működött. Béke poraikra.

Vizsgarend. A szántó-féle nyilv. polgári 
öií- és leányiskolában az évzáró vizsgálatok követ­
kező sorrendben tartatnak meg: f. hő 10-án d. 
u. az izr. növendékek 18-án d. e. a kath. növen­
dékek hittani vizsgálata, 20-án d. e. 8- 10 az 1, 
fiü-oszt., 10—12 az I. leáuy-oszt., d. u. 3—5 a 
III. leáuy-oszt. évzáró vizsgálata. 21-én d. e. 8—10 
a II. fiú-oszc., 10—12 a II. leáuy-oszt., d. u.
3— 5 a III. fiú-oszt. évzáró vizsgája. 22 én d. e.
9 — 12 a IV. leány-oszt., d. u. 3—5 a IV. fiú­
oszt. évzáró vizsgája és 24-én d. u. 4 órakor év­
záró ünnepély. A vizsgálatok tartama alatt a rajz­
és kézimunkakiállitás megtekinthető.

A nyitrai izraelita iskolánál. Junius 20-áu
d. e 8'Aj órakor I. fiúosztály, 10 órakor I. leány- & 
oszt., d u. 3 órakor III. leányoszt. 21-én d. e. || 
9 órakor II. fiúoszt., d u. 3 órakor II. leány­
oszt. 23-áu d. u. 2 órakor IV. V. VI. fiűoszt. 
hittani tantárgyakból. 24-éu d. e. 9 órakor III. 
fiűoszt., d. u. 3 órakor IV. leányoszt. 25-én d. e.
9 órakor IV. fiúoszt., d. u. 3 órakor V. VI. leány­
oszt. 20-áu d. e. 9 órakor V. a) fiűoszt., d. u.
3 órakor V. b) fiúoszt. 27-én d. e. 9 órakor VI. 
fiűoszt.

Félszázados jubilaeum. Az országos 
központi kath. legény egyesület folyó évi aug.
18—21 éu tartja félszázados jubileumát, mely al­
kalommal munkakiállitás is lesz és a győzteseket 
a in agy. kir. kereskedelemügyi minisztérium ki­
állítási ezüst éremmel fogja kitüntetni. A jubiláns 
egyesület országossá, impozánssá kívánja tenni 
ünnepét és demonstrálni a katholikus munka 
becsületét, erejét, egyesületeink szervezettségét, 
amit csak úgy érhet el, ha a résztvevők száma 
mennél nagyobb lesz. A szent István-napi alkalom 
igen kedvező erre és a nyújtott kedvezmények 
lehetővé teszik a nagyarányú részvételt. Nvitrá- 
ról is többen készülnek, legyenek ott minél töb­
ben, a részletes programot később hozzuk.

Közokirathamisitó Jegyző. I'rivi- 
gvei tudósítónk Írja, Leudler István, gajdéii kör­
jegyző ellen panasz, illetve bfinfenyitő feljelentés 
tétetett, mely szerint többreudű közokiratot ha­
misított volna, amely közokirathamisitást a privi- 
gyei kir. járásbíróság és a nyitrai kir. törvény­
szék is hivatalosan megállapította. Erről már a 
privigyei szolgabiróság is vett hivatalos tudomást, 
mert folyó hó 15-én tartott ebben vizsgálatot és | 
ezt a közokirathamisitó körjegyzőt még mindig 
nem függesztette fel állásától. Az esetet az alis­
pán ür figyelmébe ajánljuk.

Alapkőletétel. Néhai Buzalka Antal, 
maláutai káptalani tiszttartó hagyatékából egy 
igen szép, a modern követelményeknek minden 
tekintetben megfelelő leányiskolát létesítenek Ge­
rencséren a templommal szemközt az országút 
másik oldalán. Az építkezés ügye már esztendők 
óta húzódik, mert részint a tervek nem voltak 
megfelelők, másrészt, nem tudtak megegyezni, hol 
emeltessék az uj épület. F. hó 11-ikéu tették le
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az alapkövet és azóta serényen halad a munka. 
Az építést Mayer Károly építész mérnök vezeti, 
s eddigi múltja garancia arra, hogy az uj épület 
is a mester nevehez méltó lesz. — Érdekes a 
gerencsérnek felfogása, a mely az épülő iskolával 
szemben megnyilvánul. A minap ott járt egyik 
ismerősünk, dicsérte az alapitó nemes intencióit, 
majd szerencséseknek nevezte a gerencséreket, 
hogy ily díszes iskolájuk lesz. Erre egy asszony 
kifejezte a gerencsérnek felfogását következő mó­
don : „Nus hát, téns uram, mi hasznunk van 
nekünk az iskolából, mikor elvitték a rétünket I“ 
(Pedig az igazság az, hogy azt a jóformán kopár­
nak nevezhető 2 hold rétet a Buzalka alapítvány 
megvette. Eddig vizet még nem kaptak, pedig im­
már 12 méter mélyen ásnak a gránit sziklában, ho­
lott a szomszéd házban csak 1 méter mély kút van.

Zárandoltiat N.-Szombatba. Kraj- 
csovics István helybeli s lelkész folyó hó 23-án 
záraudoklatot vezet Nagyszombatba Jézus legsz. 
Szivének tiszteletére. A programúi a következő. 
Az említett napon (júu 23) reggel % 6-kor a jó 
célért szent misét mond a — vezető a kedves 
testverek templomában; mise után elindulnak a 
hívek a vezető káplánnal együtt gyalog Nagy­
szombatba. Oda érve meggyónnak s megáldoznak, 
hogy í é»zük lehessen a teljes búcsúban. Június 
24-én pedig az ünnepségek végeztével a nyitrai 
zarándokok a d. u. 5 órai vonattal Nyitrára jön­
nek vissza. A nyitrai állomástól a s. lelkész ve­
zetése mellett a piaristák templomába mennek, 
ahol az ájtatosság befejeztetik. Szállásról már gon­
doskodva vau. Aki a zárandoklaton részt akar 
venni, jelentkezzék az alsó-városi plébánián. — E 
zarándoklat csak azon esetben lesz megtartva, ha 
elegendő számú jelentkező lesz.

Uj telefon előfizető. Czobor Béla, 
kajszai birtokos, a nyitrai telefon-hálózatba be­
állott mint előfizető. Vezetékének száma 113.

A nyitrainegyei gazdasági egye­
sület folyó évi junius hó 4-ikéu alakította meg 
Koros és ‘vidéke gazdáinak tejszövetkezetét. Az 
alakuló közgyűlésen Kiss János e. titkár elnökölt 
és kimerítően magyarázta meg a tejszövetkezetek 
célját, hasznait és szervezetét a körösi gazdák­
nak, akik az alakulást 159. üzletrész jegyzése 
mellett uvotnbau kimondották. A szövetkezet el­
nöke Förster Dezső báró lett. Igazgatósági tago­
kul Pavlen János, Grün Alfréd, Keller Rezső és 
Hubinszky Ferenc, a felügyelő h. tagjaiul pedig 
Pinka Gyula, lleclit Mór és Wohlstein Jakab sz. 
tagok választattak meg. A tejszövetkezet, mely a 
már régebben megalakult hitel és fogyasztási szö­
vetkezettel együtt nem kevéssé fog hozzájárulni 
Koros község gazdasági teliemlítéséhez, már leg­
közelebb megkezdi üdvös működését.

Ebadó befizetés. Nvitra város adó­
pénztára újból figyelmezteti az ebtulajdonosokat, 
miszerint a r. tanácsnak 22(5/900. sz. határoza­
tával végérvényesen megállapított ebadótai tozásu- 
kat, most már július hó 1-ig a r. pénztárnál an­
nál is inkább kifiizessék, mert elleneseiben az 
új bárcza nélküli ebek kiirtása lesz elrendelve.

A F. M. K. E. évnegyedes gyű­
lése. A F. M. K. E. a napokban évnegyedes 
gyűlést tartott dr. Gyürky Géyza elnöklésével. 
A gvülés őszinte sajnálattal fogadta att a hitt, hogy 
Thuróczy Vilmos v. b. t. t. az egyesületnek nyolc 
éven áteluöke, ezen tisztségéről visszavonhatla- 
nul lemondott. Az évi közgyűlés napirendjére, a 
melvet az egyesület augusztus 22-en tart meg a 
Vso’rbatón, kitűzte az elnökválasztást. Az elnök­
ség időszaki jelentése szerint, a melyet Clair Vil­
mos főtitkár terjesztett elő, az elmúlt negyedév­
ben az egyesületnek 24 halottja volt. Helyükbe 
127 tag lépett, köztük 5 alapitó, G örökös, 87 
rendes és 29 pártoló tag. Az egyesület anyagi 
viszonyai örvendetesen javulnak; az elmúlt ne­
gyedévben is (5000 koronával emelkedett a törzs­
vagyon. Az uj alapító tagok között a legnagyobb 
összeggel, 2000 koronával, gróf Károlyi Lajos 
-zerepel. Néhai Beniczkv Mártonná végrendeleté­
ben 2000 koronát hagyományozott az egyesület­
nek. Hazai gyártású ip n cikkek után 2061 kor. 
jövedelme volt a F. M K. E.-nek. Népkönyvtá­
rainak száma ez. idő szerint 100. köztük (5 köz- 
könvvtár, 21 iljusági, 79 népkönyvtár é< 1 hou- 
védíegénységi könyvtár. A gyűlés elfogadta a Se;u-
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bery-hagyaték ügyében előterjesztett peregyozsé 
get, a melynek értelmében az egyesület összes 
igényei kielégítése fejében 50,000 koronát kapna. 
Végül elhatározta a gyűlés, hogy » magyar-tót 
nyelvhát áron és nyelvszigetekeu fönálló iskolák 
azon idegen anyanyelvű tanulói számára, akik a 
magyar nyelv megtanulásában a legkiválóbb elő­
menetelt tanúsították, az eddig kiadott jutalom­
könyvek helyett, a jövő évtől ketdódóleg Pösa 
Lajos „Az en újságom“ című hazafias szellemű 
ifjúsági lapjára tizet elő s e célra az 1907. é\i 
költségvetésbe 800 koronát vesz föl.

Újítás a postán. Budapesten nevezetes 
újítást hoztak be. Ugyanis a levélpostát, lapokat 
stb. a mondott napokon ezentúl vasárnap és ün­
nepli ip csuk egyszer kézbesítenek; pénzeslevél, 
csomagok, utalványok pedig egyáltalában nem 
lesznek kézbesítve vasárnap. Minthogy a buda­
pesti próba előlutása szokott lenni a vidéki gya­
korlatnak, nem szenved kétséget, hogy legközelebb 
vidékén is befogják hozni. Ezen intézkedés alól 
csak a dec. 1 jam — 15-iki időszak lesz kivéve, 
mikor a kézbesítés tekintettel .. karácsony és 
újévi forgalomra a kézbesítés az eddig szokott 
módozatok szerint történik. Express levelek és 
táviratok azonban mindig akadálytalanul kézbe- 
síttetni fognak. — Az állam fehér rabszolgáira a 
postásokra bizony ráfér az a kis enyhítés, s mi 
mar azért is örülünk neki, mert ez legalább egy 
csigalépés a vasárnap megszenteléséhez.

Villámcsapás. Felső-Elefánthou f hó 
14-én szokatlan égi háború vonult el a falu fö­
lött. Hatalmas zivataros eső s folyton tartó dör­
gés közben a villám kétszer is becsapott a falu 
melletti táviró vezeték két oszlopába, melyeket 
végig hasított s szilánkokra lepett. A villamos 
szikra a vezeték sodronyán beszaladt a táviró 
helyiségbe. Itt megolvasztotta a távirógep csúcs­
párjait — összevissza tépte a vezeték kapocs­
drótjait, két diónagysagu lyukat fúrt a táviróasz- 
tal alatti falba s a földbe szaladt. Az ijedtségen 
kivül más baj nem esett.

Érsekújvár ünnepe. A felvidéki „Deb­
recenben“ ma impozáns ünnepségre készülnek. K 
napon leplezik le Kossuth Lajos szobrát, mely 
közadakozásból a nagy piacon van felállítva a 
régi „uraság-házzal* szemben. Ugyancsak e na­
pon leplezik le a város egy nagy neveltjének, 
Czuczor Gergely, lánglelkü költőnknek, bencés 
tanárnak szobrát, mely a vásártéren kapott elhe­
lyezést. Az ünnepélyre Kossuth Ferenc, Appouyi 
Albert gróf és Polónyi Géza miniszterek, vala­
mint Justh Gyula, Thaly Kálmán tudósunk szin­
ten Újvárba érkeznek. A Kossuth Lajos szobor 
bizottság leleplezési ünnepélyét országossá teszi, 
meghívta junius 17-ikére a magyar kormányt, az 
országgyűlés mindkét házát, a Magy. Tud. Aka­
démiát, a Kisfaludy társaságot, a Toldi kört, a 
szt. Benedek rend apátságát, a főiskolák ifjúságát, 
a szomszédos vármegyék főispánjait és törvény- 
hatóságait, valamint Nyílra vármegye tanári tes­
tületéit, városait és községeit. Az ünnepély sor­
rendje a következő : Vendégek fogadtatása junius 
lö-án este. Júu. 17-éu 5 órakor reggel ébresztő 
mozsár durrogatás a vasúti zenekar közreműkö­
désével. 7 órakor a díszaieuet felállítása a követ­
kező sorrendben; lovas bandérium, (50 alabárdos 
gyalogos, testületek, polgármester s főjegyző fo­
gata, első négyes díszfogaton Thaly Kálmán és 
Kossuth Ferenc, 2-dik és 3-ik négyes díszfogaton 
Apponyi Albert Polónyi Gézával és a hozzájuk 
beosztott bizottsági tagokkal, 4-ik esetleg 8 fogat 
a főispánok és vidéki küldöttségekkel, vasúti ze­
nekar, gazdák díszfogata koszorús leányokkal, ma­
gán fogatok és a menetet bezárja lit) emberből 
álló alabárdoscsapat. A vidékiek elszállásolásáról 
a bizottság gondoskodik. Plébánia és Cuuiegner 
közti sarokra diadalkapu emeltetik, valamint a 
dohánybeváltó hivatal elölt is. A Kossuth Lajos- 
téren a diadalkaputól a szobor leleplezése helyéig 
díszmagvarba öltözött koszorús leauyok, kik az 
érkező vezérek elé virágot hintenek és velük 
egvütt az. ünnepély helyere bevonulnak. Délután

fel 3 órakor az „Arany Oroszlán“ dísztermében 
közös ebéd. egy teríték Ara 5 korona. A távozó 
vendégek visszakisérése. (5 órakor indulás a be­
rekbe, hol népünnepély lesz tartva (30 fillér be­
lépti dij mellett. Tűzijáték, kivilágítás, két zene­
kar közreműködése, világposta és tombolával.

Felhőszakadás A szeszélyes időjárás 
mindenfelé nagy károkat okoz, f. hó 14-én Nagv- 
Divillán oly borszasztó felhőszakadás volt, hogy 
ott és a mellék községekben az árvíz az összes 
hidakat elszedte. A jégeső óriási károkat okozott, 
mert a hirtelen keletkezett barázda-patakok a 
szántóföld humusát leszedték. A kar eddig ki­
számíthatatlan.

Lőgyakorlat éles töltény nyel. A
nyitrai houvedgyalogezred junius hó 18., 19., 20., 
21., 22., 23-án eles töltény nyel lógyakorlatot fog 
tartani. F. hó 18., 19., 20. és 21-iken a lövészet 
helye a Zoborhugy mögött Vásúrúti major, Menybe 
község Zsibricza hegy és az Ocskay major közti 
terület. Főiránya: Szalaku<z es Menybe közsé­
gektől délre fekvő területről, Nagyharancs és 
Peipards hegyek közt Ocskay major irányába. 
Menybe községtől del re fekvő magaslat, továbbá 
ZMbricza hegy Csitár község Sobross hegy es 
Zobor hegy legmagasabb pontjától északra fekvő 
területen egész a Vásárúti majorig a tartózkodás 
életveszélyes. F. hó 22. es 23-káu a lövészet helye: 
Menybe, Zsére, Kolon es Csitár községek és to­
vábbá a Peipards hegy déli és nyugati oldala. 
Lóirány : Csitár és Kolon közstgek közti terület­
ről, Előhegy déli és délnyugati lejtőjére. Veszé­
lyeztetett terület: Zibricza hegy deli lejtője Elő­
hegy deli és délnyugati oldala, Kolon és Csitár 
községek közti terület, továbbá Nagyharancs 
északnyugati és Peipardshegy deli és délnyugati 
oldala. Lövészet tartalma: reggel 7 órától d. u. 1 
óráig. A terep átkutatásáról, az utak és veszé­
lyeztetett területek biztosításáról a honvédség fog 
gondoskodni. A lakosságot figyelmeztetjük, hogy 
a fent jelzett helyen a megjelölt időben tar­
tózkodni életveszélyes.

Tüzeset. A Isó-Köröskényben i. hó 6 án 
Koncsek Lukács háza ismeretlen okból kigyulladt 
és a nagy szélben oly gyorsan égett, hogy Kele­
men Ferencné nem tudván a szobából kijönni a 
szabadba, a pincébe menekült s így szabadult 
meg a haláltól. A kár több, mint IUUO korona ; 
a biztosításoól valami megtérül. E ház a tűzkáro- 
sultuak összes vagyona.

VVt

A háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa­
lid Odve, boldogsága!

><.11 A Kathretner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes Izti.azegészaéget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
ik zuk kifejezetten a Kathreiner 

nevet és csak eredeti csomagokat 
i-érjünk Kneipp páter védjegy gyei.

Közgazdaság.
A nyitramegyei gazdasági egye­

sület igazgató-választmánya junius hó 12 én 
tartotta meg Ny it ran évoeszyedes ülését Me 'ey 
Gyula ügyvezető alelnök elnöklete »1 itt.

Az ügyvezető napirend előtt a hala es ke 
gvelet szavaival emlékezett meg a magyar gazda 
társadalom nagv halottjára! Károlyi Studor gróf- 
ról, tömör előadásban méltatván a magyar gazdák
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ütitramegyei szemle

elhunyt vezérének kimagasló érdemeit, nagysza­
bású "tevékenységét, melynek eredménye a szövet­
kezeti ügy nagyarányú fellendülése s a helyes, 
nemzeti iránvu gazdasági és sociális politikának 
azon kialakulása lett. melynek vezéreszméje a 
magyar föld és magyar nép érdekeinek megvédel- 
mezése a közgazdasági élet egész területén. Be­
jelentette. hogv az elnökség intézkedései folytán 
az egyesület, melynek az elhunyt vezér diszeluoke 
volt, "ahhoz méltóan adott kifejezést gyászának. 
Ezt az igazgató-választmány jóváhagyólag tudo­
másul vette s elhatározta, hogy Károlyi Sándor 
gróf emlékét jegyzőkönyvében megörökíti.

Az elnöki bejelentések során örömét fejezte 
ki az igazgató-választmány az alkotmányválság 
megszűnése és a szerencsés kibontakozás felett, 
mely reménvt nyújt arra, hogy az átmeneti ne­
hézségek leküzdése után üdvös tevékenység indul 
meg minden közgazdasági érdekkörben. Bizalom­
mal fogadja az uj kormánynak a ministerelnöki 
nrogrammbeszédben kifejtett nagyszabású s min­
den izében nemzeti irányú közgazdasági prog- 
rammját, melyben azon irányelvek megvalósításá­
nak alapját látja, melyekért az egyesület évtize­
dek óta küzd. Különös örömére szolgál, hogy az 
Austriával való kiegyezés az önálló vámterület 
jegyében és irányában indult meg s hogy a kor­
mány a vámszövetséget vám szerződéssel kívánja 
felcserélni. Annál is inkább megnyugvással veszi 
ezt tudomásul, mert a nvitramegyei gazdasági 
egyesület múlt évi őszi közgyűlésén nemcsak ha­
tározottan állást foglalt az önálló vámterület mel­
lett. de erre vonatkozó határozatában nyíltan ki­
fejezést adott azon felfogásának is. hogy az önálló 
vámterület, a fen forgó nehézségek dacára, megva­
lósítható a tizenkettedik órában is olyképen, 
hogy a szabad forgalomnak kölcsönös fentartása 
s a közös vámtarifának magyar vámtarifa gya­
nánt törvénybe iktatása mellett, a vámszövetség 
vám és kereskedelmi szerződéssel cseréltetik fel.

Ennek jelentőségét csak azok becsülhetik 
le a kik a kérdés természetét nem ismerik. Az 
egyesület legkevésbbé sem ijed meg attól az ék­
telen lármától, mely a magyar kormánynak ezen 
törekvése ellen a Lajtán fülről felhangzik. Bízik 
az egyesületi választmány abban, hogy kormá­
nyunk nemcsak meg akarja, de meg is tudja vé­
deni a magyar érdekeket Ausztriával szemben s 
hogy a kormány ezeu nehéz küzdelmét teljes oda­
adással fogja támogatni az egész nemzet.

Dr. Darányi Ignác minister a földmivelés- 
ügyi kormányzat átvételét tudató leiratát lelkes 
örömmel vette tudomásul a választmány s elha­
tározta, hogy odaadó közreműködését a minister- 
nek felajánlja, örömének, bizalmának és ragasz­
kodásának feliratban ád kifejezést. Ugyancsak 
feliratilag fogja üdvözölni s nagyrabecsüléséről és 
bizalmáról biztosítani Dezsewfty Aurél grófot is, 
az 0. M. 0. E. elnökét főrendiházi elnökké tör­
tént kineveztetése alkalmából. További tárgyalásai 
során elhatározta az igazgató-választmány, hogy 
a folyó évben a zsámbokréthi, vágujhelyi, nyitrai, 
pöstyéni és szakolcai járások egy-egy alkalmas 
községében nagyobb szabású állatdijazásokat ren­
dez ; s ezek részletes tervezetének összeállítását 
az elnökségre bízza. Beható vita után végleg meg­
állapodott egy haszonállat közvetítő szövetkezet 
alapelveiben, melynek feladata lesz a nyitramegyei 
kistenyésztőket megfelelő haszonállatokkal ellátni 
s a marhauzsora ellen védekezni.

Elfogadta az egyesület és a megyei központi 
szövetkezet által felállítandó áruraktár alapszabá­
lyait és felhatalmazta az elnökséget, hogy mind­
két intézmény részére a taggyüjtést megkezdhesse.

6
Tudomásul vette a titkár jelentését a múlt tél
folyamán Galgócon és Manigán rendezett gazda­
sági és házi ipari tanfolyamok sikeres befejezé­
séről. Végül a kisebb érdekű folyóügyek egész 
sorozatát tárgyalta le.

UJ sorsjegyek. A Magyar Jelzálog-Hitel­
bank óriási feltűnést keltő művelettel lépett az 
ország ele. Hazánk leghatalmasabb bankjaival 
szövetkezve felhívást tett közzé, mely szerint 3 
%-kos nyereménykötvényeinek tulajdonosait fel- j 
szólítja, hogy darabonként 57 korona lefizetése | 
mellett cseréljék ki f. hó 22 ig kötvényeiket az j 
ezek helyett kibocsátandó uj sorsjegyekre. A Jel­
zálogbank megszünteti a nyereménykötvényeknek 
amúgy is jelentéktelen kamatozását, de a helyett 
olyan káprázatos nyeremény-sorsolási tervet állí­
tott össze, amely világszerte ritkítja párját. A 
sorsjegvtulajdonosok 1,000.000, 500.000, 400.000, 
300.000, 200 000, 100.000 stb koronás fő- és még 
számtalan melléknyereményekre játszanak. A fel­
tételek akként, vannak megállapítva, hogy aki 
konvertál, az igen lényeges előnyökhöz jut. Az egy 
nyereménykötvény helyett kiadandó két sorsjegy 
értéke ugyanis csak 5Ó koronával nagyobb ; ezen­
kívül évenkint hat húzáson játszik fenti óriási 
nyereményekre. Az uj sorsjegyek darabonként 140 
körönével jegyezhetők is f. hó 22-ig az aláíró he­
lyeken, s ezek fenti nagy nyereményekre szintén 
játszanak évenként három húzásban. Megjegyzendő, 
hogy az uj sorsjegyek a legelső befektetési papí­
rokkal egyrangtiak, tehát feltétlen (pupilláris) 
biztonságú értékpapírok.

Irodalom.
Lourdes! emlékek. Fölhívjuk olvasóink 

figyelmét arra a kis füzetre, mely most jelent 
meg dr. Vargha Dómján, ciszt. r. áld.-pap és 
főgimn. tanár tollából s amely Lourdesről szól. 
E füzethez dr. Frohászka Ottokár székesfehérvári 
megyés püspök út írt ajánló sorokat, melyek sze­
rint : „ezen Emlékekből meleg szív dobog felénk“. 
E kis füzet arról a meleg, lelkes hatásról szól, 
melyet Vargha Damjánra Lourdes bucsujáró-hely 
tett. Lelkesült hangon írja le a várost, a barlan­
got, a szentségi körmenetet, a betegek fürdését 
stb. es egy csodát, melynek szemtanúja volt. íme 
egy szemtanú, aki látott Lourdesbau egy meg­
gyógyultál, beszélt vele. E füzet különben abból 
az alkalomból készült, hogy Lourdesnak két év 
múlva nagy jubileuma lesz, amennyiben 1908-ban 
lesz félszázados évfordulója a szent Szűz megje­
lenésének. — Ekkor minden bizonnyal sokan fog­
nak Lourdesba zarándokolni. Ezek, de akik itt­
hon maradnak is, szívesen fognak olvasni Lour- 
desröl. Melegen ajánljuk ezt a lelkesen megírt 
kis füzetet, melynek ára 40 fillér. Főleg a jó 
magyar népnek, katholikus köröknek, az ifjúsági 
fiü- és leánykongregációknak, valamint a katho­
likus intézetek ifjúsági könyvtárának ajánljuk me­
legen. Aki elolvassa, csak épülni fog rajta. Meg­
rendelhető a Szent-István-Társulat könyvkeres­
kedésében, Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2.

Dubrovszky, Puskin Sándor a világ- 
irodalomban is előkelő szerepet játszó író jeles 
beszélje épen most jelent meg. Külön alakban is

Huszár István kiadásában. Akik a minden tekin­
tetben vonzó, változatos tartalmú 125 oldalra 
terjedő művet megszerezni óhajtják 1 kor. áron 
(postával 1 kor. 10 fill.) megszerezhetik.

A szerzetesi erények, vagy a szerze­
tesi fogadalmakra és testvéri szeretetre vonatkozó 
megfontolások — szerzetes társulatok, lelkivezé­
rek és lelkiatyák használatára. Irta P. Valuv 
Benedek S. J. Fordította: Liguori sz. Alfonz 
egy.... érselcujvári tisztelője, — A magyar iro­
dalom aszketikus müvekben nagyon szegény, azért 
már minden irodalmi kísérletet is örömmel kell 
fogadnunk, annál inkább kell örvendenünk, mikor 
oly jeles szerző művéről kell szólnunk, mint Valuv 
jezsuita kitűnő műve —jeles magyar fordításban. 
A szerző meg is nevezi az okot, mely őt müve 
megírására késztette, midőn Írja: „Kinek nem 
tűnt volna már fel ama nagy ür, melyet a bol­
dogtalan korszellem a régi szerzetesrendek és az 
újkori kongregációk között létesített ? Amazoknak 
törvényei az egyház feje, Krisztus helytartója által 
megerősítve szilárdan és változatlanul maradnak: 
emezek szabályai... sok esetben messze eltérnek 
az alapitó szándékától... Napjainkban láthatjuk, 
hogy némely kongregáció egy időben épen össze 
nem egyeztető, sőt ellenkező célokat szolgál, emel­
lett kimeríti életerejét, megbénul, megzavarja a 
belbékét és a testvéri szeretetet..Azért a 
szerző vissza akarja állítani az eredeti állapotot 
„restaurare omnia in Christo“, mint X. Pins pápa 
hangoztatja, és hogy ez megvalósítható legyen, 
egyen kint vázolja a szerzetesi erényeket: a sze­
génységet, a szüzességet, az engedelmességet és 
a testvéri szeretetet. Igen nagy hasznát vehetik 
a lelkészkedő papok, haszonnal olvashatják a vi­
lágiak. Megrendelhető Évsekujvárott a Flenger 
intézet igazgatóságánál.

Zivot sv. Ignáca z Loyoly. E na­
pokban beküldte hozzánk „Posol. b. Srdca Jezi- 
Sovho“ főt. szerkesztősége P. Ribadencira S. 1. 
(Lőj. szt. Ignác tanítványa) nyomán megirt: „2i- 
vot Sv. Ignáca z Lojoly“ cimü 248 old. művét. 
Ha az ember elolvassa, olyan benyomást érez, 
akárcsak exercitiumos meditatiokat, vagy missio- 
beszédeket hallgatott volna. E mű olvasásakor 
Szt. Ignác lelki nagysága minden izével jelenik 
meg az ember előtt. A valódi életcél felismerése, 
a hatalmas vágy, hogy ezt a célt elérje, az esz­
közök megválogatása, mégha oly nehezeknek lát­
szanának, mint a csecsemőnek a nagy kovács­
pöröly : sejtetik ennek a szentnek nagyságát. A 
nagyot csak nagyobb foglalhatja el. Látjuk e 
könyvben, hogy kezdetben kicsiny volt a lelke, 
hiszen csak a harci dicsőséget kívánta, s a testi 
szépségét szerette. S az isteni malaszt mit mű­
velt V Valóban : magualia Uei et portenta! Egy 
Egy jó olvasmány után a gazdag nemes megsze­
reti a szegénységet, azután a szegényeket, sőt a 
koldusokat is, a kiknek undok sebeit mosogatja 
és kötözi. Az, a ki azelőtt talán egy-két pillanatra 
emelte szivét Istenéhez, most nap-nap átán 7 óráig 
imádkozik. A via purgativat, a lelki életnek ezt

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
Pártoljuk a magyar ipart és a magyar kereskedelmet!

A F R F I G E ZE legmodernebb áruháza megnyitásának első napjá
nvitra uÚDurrvr kezdve ti megbízható magyar ipartermékeket vezette 1

bPírvi nmmn!-irilA,i ™í HEGYE-UTCA IG' . Szepességi asztaliicmiiek, cérna- és pamutvásznak, rúzs
hegyi pamutvásznak, zeflrek, zsolnai női posztok es kelmék, ó-budai voálok, batisztok, delének, pécsi keztyí 

1 élikan es Gyukits-fele férfi kalapok, pinkafői pokrócok stb. nagy választékban.
Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!
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az első fokát, alaposabban nem végezhette volna. 
Azért oly ragyogó a via illuminativája. Ezt a 
lelki processust öleli fel ez a mii. Igazán media - 
nismusa is egy mesterfogás, hogy a nép szivéhez 
beférkőzzék, a mely szereti a rövidet, de magva­
sabb. A második előnye, hogy a nehézj fogalma­
kat a legkönnyedébben kifejezi. Melegeu^ajánljuk 
a lelkészkedő papság becses figyelmébe e művet, 
hogy úgy a magán úton, valamint alkalomadtán 
a szószékről a hívek figyelmet reá felhívni szíves­
kedjenek. Saját magunkon segítünk vele, mert a 
hívek már megdolgozva jönnek a templomba és 
avval is, hogy jó időre holmi sociáldemokrata-s 
más esetleg 2 filléres ártalmas olvasmányoktól 
megóvjuk fogékony szivét. Ára: vászonkötésben 
1 kor. 40 fill. Beade Imre nyitrai püspök~ úr 
„igen melegen ajánlom“ szavakkaljhivta fel pap­
sága figyelmét az aszketikai irodaio n*« tótj nyelvű 
legújabb termékére. '

I I Részletfizetésre I I arany ée ezüstből 3 koronától 
felfelé való havi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a 

Mendl-féle óraazáliitó ház, 
Bécs, IX, I., Porcellangasse 26.

árjegyzéket po.Ubélyvg előre bekttl- 
dé.e mellett mindenki kaphat.

gr Órákat
úgyszintén

ékszernemtieket

Kakao 4a csokoládé kedvelik firy«Imába;

Hoff János-féle

Kandol-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalma, azért Igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mlnd- 
azáltal ritka finom Ize mellett kiválóan oloeó. 

Valódi oeakls 
Hoff János

Mév vol és asoroaaláü-védjegygyel
;domagok & lU kgr. 90 tiller 
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„T ulipán“-üziet
— NYITRÁN. . —

Van szerencsém a tisztelt közönséget
értesíteni, hogy Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 21. szóm alatt

fűszer-, liszt- és egemege

kereskedést
a „Tulipánu-hoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés 
ez ágában és összeköttetéseim a belföld 
első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, 
hogy t. vevőim minden kívánalmát meg­
felelően kielégítsem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy 
engem b. rendeléseivel megörvendeztetni 
kegyeskedjék, biztosítom, hogy legfőbb 
törekvésemet a belém helyezett bizalom 
megérdemlésére fogom fordítani.

Nyitra, 1906. május hó.
teljes tisztelettel

Stefkowics Gyula.
kereskedő.5—10

T5-

Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, CL
CD

olaj- és kocsifesték, kocsikenöcs, angol- és kocsilakkok, 3
CD

y fedél- és izolier-papir, kátrány és kátrányozott papirlemez, u=a
CD

ISI
-CO asphalt, szurok, Carbolineum, portland- és román-czement, CO
o gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és cS'

CO
03

E cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasa- -ao
r^iC-D lások, műszaki czikkek, minden néven nevezendő épitke- 3.

CO zési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben CD

CZDoo tartatnak raktáron. GO

1
LINKENBERG JÓZSEF OüQ:

vaskereskedése CD

ti 9—12. Nyitna, pár-uteza 22. CD

N OJ 0) "ö

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész

férfi-, fiú- és Ql CZ)
Q N

aq'
0

ín 1
3 c

■< p
0 3
v> v>
0>- N

5 cr
o

ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgál tátik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG !

Delice I Minden liirdetés felesleges, a dohányzó 
1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legtjolcfto -veilóöLi fra.3n.cia,
SZ IVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVE L Y.
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Bécs, III I., Haupt­
strasse 120.

Magy. kir. szab.
KRONSTEINER KÁROLY
Cs. k. oszt. szab.

omlokzat-festékek.
Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I kilo elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

= Mosható mázolások, g
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi. 
donfesték, pépnemü, 50 árnyalatban, vízben mos­
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Költségár négyszögméteren kint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve. 9 ir>

Nyitra-alvarosi közbirtokosságtól.
19 1906. szám.

Meghívó.
A nyitra-alvárosi közbirtokosság t. tagjai,

líMHi. évi július hó 1 -én délelőtti 11 órakor 
a városi székház tanácstermében tartandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak; amennyiben azonban 
ezen közgyűlés határozatképes nem volna, f. 
évi július hó 8-án d. c. 11 órakor, a városi 
székház tanácstermében — ugyanazon tárgy- 
sorozattal — tartandó közgyűlésen, a jelenlé­
vők határozni fognak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése alapján a 

vagyoni mérleg megállapítása s ennek kapcsán a szá­
madásra kötelezetteknek a felmentvény megadása. (Az 
1905. évi kh. számadások, a közgyűlést megelőző 8 napon 
át, Nyitraváros iktató hivatalában közszemlére kitéve 
lesznek.

:s. Az 1906. évi költségvetés megállapítása.
4 Az elnök, a tisztviselők s a választmány meg­

választása 11 évre s fizetésük megállapítása,
5. Három tagú számvizsgáló bizottság megvá­

lasztása 3 évre.
II. A kir. erdőhivatal javaslata alapján a csemeték 

árszabályzatának megállapítása.
7. Ingatlanok bérletére vonatkozó szerződések 

tudomásul vétele.
8. Esetleges indítványok, amennyiben azok a köz­

gyűlést megelőzőleg 3 nappal a közb. elnöknél beter­
jesztettek.

Nvitrán, 1906. évi junius hó 10-én.

Dr. Thuróczy Károly,
kir. tanácsos, közb. elnök.

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉME
----- használata által. =

szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet.

Ara 1 kor., dupla tégely 2 kor.
Ibolya-crőme szappan 70 fii. Ibolya-hölgypor 
fehér, rózsa vagy erőm színben doboza 1 k. 20 f.
Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajos) 1 korona.
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi 
készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál: 14-15

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható : Kubányi István drogue piájában Nyitrán.

@0000000000000000000000©
papi és polgári e
SZABÓ NYITRÁN.

Tavaszi es nyári idény 1906. evre. 
VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK
Egy szelvény ára 3.10 ratr. ÍK 7‘—» 8« [O-—jói _-
hosszú, teljes férfiöl- | K I2* , I4. - jobb 15.2,. 

I tönyre elegendő (kabát, j K 16* , 18. - finom í 2 « I 
nadrág és mellény csak IK 21* - legfinomabb J ö 1
Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.—, valamint 
felöltő szövetek, turista-loden, aelyem-kamgarn stb. stb. 
gyűri Árban az elismert szolid posztógyár! raktár Által

Siegel Imhof, Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve. Mintaszeríntl szállításért fele­
lősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, 
hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

9 10

WEIGL ANTAL
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint fér fi szab ó-műhelyét, @

e
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá* 
dákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

0 
0 
0
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot i! Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% szavatolt 40% tiszta káli -- 74—76%
kensavas káli tartalommal, ********* kénsavas káli tartalommal, *********

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá
mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül

(98 99 o) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban 
— = szállít a - ------

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Rézgálicot

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


